

东山谣

◎ 马国福

山水联姻处，诗意绝佳地。如果说太湖是一部气韵厚实的长篇小说，那么被太湖怀抱的东山就是一座天然的美学博物馆。水，为生命之源，水有母性，包容万物、滋养大地；山有父性，刚正伟岸、柔情内敛。太湖辽阔，山水神韵写就苏州吴中江南风华，东山旖旎，丰厚物产浓缩锦绣天地物阜民丰。择一人而白首，择一城而终老，一山一水如父母的海誓山盟，在温润的时光里书写着江南苏州东山人家琴瑟和鸣嘉福久远的美好图景。

四月，随意漫步在东山的古镇、小巷、市井、田野，几乎家家户户门口种着微笑倾城的牡丹、月季、蔷薇、木香，花枝满墙，一派天然。房前种花，屋后种菜，一杯清茶，时光淡雅，这是江南人家刻入骨子里的美学追求。看到坐在门口修花弄草莳弄蔬菜的老人，笑容可掬，眉宇间净是一副岁月静好、丰衣足食的江南表情。我向她们点头致意，在吴侬软语江南腔调中，她们的一颦一举不疾不徐，恬静安然，让人有一种莫名的好感。

“田园书香，逐梦陆巷”。在古镇陆巷漫步，小桥流水，竹篱繁花，青石无言匍匐在曲折的故巷，如一首首长诗，抑扬顿挫诉说着从前的繁华荣耀，脚步轻轻踩上去如叩动岁月长河的历史琴键。黑瓦如书脊，一部部、一部部，叠加于古老建筑，躬身于江南福地，接受东山的教诲，赓续着数百年的峥嵘文脉。古建筑、牌坊、拱桥、宗祠构成了旧时光的几何美学，承载着东山这方土地孕育出的卓越灵魂在时空深处闪闪发光。历史上那些灿若星辰的状元、探花、会元、解元、将相、院士加持陆巷古镇书香浩荡，墨香芬芳，尚学崇优的乡风文化在每家每户的门窗厅堂流淌，似乎古村落里的一砖一瓦都浸润着文化的光泽与包浆。总觉得走在陆巷古镇，每一寸日光是慢的，流水是慢的，风如邮差，缓缓送来花香，花香也是慢的。不由得想起木心的诗《从前慢》：从前的日色变得慢，车，马，邮件都慢，一生只够爱一个人。从前的锁也好看，钥匙精美有样子，你锁了，人家就懂了。万事无如为善乐，四时惟有读书乐。状元梦就是抱负梦，院士梦就是强国梦，陆巷古镇就是一部需要缓慢阅读的古典册页，一个有着无限意蕴的梦境，一页一页读，读见青山绿水，读见天地人心，读见诗书滋味永留长。

我与江南隔着一条长江的距离，我更与江南隔着一片茶叶的距离。每年3月中下旬，我都会看着时节气温的变化，频繁地给茶友苏州东山原住民居女士发微信，问她家茶园里的碧螺春何时开采炒制。当看到她回复“气候太冷了，茶园里的茶叶还没有冒芽”的消息后，我的心就会一揪，仿佛一个赴约的故人，因为意外，而推迟了我们精神的约会，未免遗憾，但又充满期待。

每年买明前碧螺春成为我生活中的一种仪式，这种世俗的生活状态是我对江南的深情向往与敬意。

每当清明节前收到我买的她家的碧螺春后，我习惯用广西巴马泉水或者武夷山泉水来泡。绿茶宜玻璃杯，方能查看汤色、茶芽、条索，水温宜控制在80多度。纤毫毕现，茶绒在汤中纷纷飞翔起舞，翡翠色的茶汤如太湖的皮肤，水温低语呢喃唤醒了螺形茶叶的灵魂，一枪一旗的柔嫩芽头缓缓舒展，茶汤丝滑而清冽，一股幽香精灵般氤氲在眼前，仿佛东山的春风正带着江南烟雨扑面而来，在我的鼻腔里缓缓洗掉一个俗人肉身的油腻。碧螺春温婉优雅，小家碧玉，是一阙古典小令，虽寥寥几句，却字字珠玑。江南的味道、春天的容颜、东山的风韵顿时在眼前变得具体而亲切。春风大雅能容物，秋水文章不染尘。这个时候，碧螺春不再只是一个物质名词和地域名片，更是一方水土的灵魂代言。一片茶叶如舟，载着江南人家的乡愁，顺着太湖的潮起潮落，走向世界，海阔天空，永不褪色。

同样的茶，在不同的环境下品饮，自有不同的韵致。

那天下午，我们有幸走进碧螺村苏州砖雕大师潘志慎老师的家中做客参观。随行的同道介绍说，潘志慎是潘家第四代砖雕技艺传承人，也是砖雕技艺苏州市级非遗传承人。他曾修复过全国重点文物保护单位雕花楼，创作了石刻版的《清明上河图》《富春山居图》等震撼人心、闻名遐迩的诸多作品。潘老一介布衣形象，说话语气缓慢，待人温和谦虚。在他家一楼的茶室，大师给我们泡了上等的碧螺春。我仔细观察了他的作品和茶室，一刀一砖一锤无不精致匠心；一亭、一院、一松石无不体现主人的清简品位；一案一器一插花，处处细节体现着他的淡泊情怀。坐在他的庭院茶室里慢慢地品尝着好茶，我很是感慨，大师已老，手艺传承给了儿子潘绪勇，代表苏州文化的硬核艺术在一代又一代人血管里流淌传承。砖雕是寂寞的艺术，刀尖乾坤大，倾注着匠人虔诚的信仰。砖上烟云美，笔锋勾勒出一个个韵味无穷的故事。欣赏着潘大师的巨作，肃然起敬。喝着大师自家的碧螺春茶，因茶室和、清、静、寂的诗意环境，顿觉手中的碧螺春又多了一层层丰富的内蕴。

五代人的精神接力，雕凿磨砺风骨，雕出秀丽典雅的诗画江南，雕出接通古今、赓续时代的宏阔画卷。潘老渐老，但不老的是他心系艺术、淡泊如菊的高贵情怀。在苏州东山，还有很多像潘老这样的艺人大师，他们是吴文化的时代掌舵者，在各自的舞台上倾尽生命里最美好的时光，一点一点，一寸一寸，把毕生的才华贡献给这方热爱的土地，每一颗匠心都是我们致敬的旗帜版图。

作为江南的一片青绿肺叶，苏州东山的福气在山水唇齿相依、同频共振的景色中秀色可餐，丰富的太湖银鱼、白虾、白鱼成就着餐桌上三餐四季的江南韵味。东山的福气在四季风华中接力美的蜕变，让我们的味蕾在碧螺春茶、白玉枇杷、杨梅、柑橘等特产的丰润滋味中领略独属东山的天然魅力。

苏州东山是一部长篇，不，是一部大书、奇书，值得每一双眼睛深情一读，再读，永读。

走马天下



春到小凉山

纸本水墨

◎ 徐文舒

青苔

◎ 葛卫平

夏虫们开始盛夏的交响
夜色将幻境送来

记忆一页一页翻开
过去犹如童话

可爱的，可恨的
柔软而温存

时间是一味良药
总能将人心治愈

回忆是一杯清茗
悄悄将欲望抚平

潮起潮落
我依然初心不改

紫琅诗会

父亲的老烟斗

◎ 胡小其

父亲是个老烟枪，为了养家糊口，极少抽卷烟，更多的是水烟，所以家里至今还有一个水烟斗。近15年来，我没有见他抽过烟，因脑梗过，视烟如命的他居然把烟戒了，说是保命要紧，我也好久没听到那水烟斗“呼忽呼忽”的声音了。

水烟斗，形状各异，材质也不尽相同。父亲的那烟斗很沉，全身纯铜打造，足有1斤多，形状单调，与其他烟斗相比，它没有烟匣，就是一个简单的联通器，更没有图案，这个与他的为人有关，父亲一向喜欢真材实料，反对花里胡哨。

清晨，我往往是在“呼忽呼忽”的声音中醒来，我知道父亲已在烟雾缭绕中盘算着一天，遥想一家子的未来，紧接着三次烟膛敲击斗身，我知道父亲已抽完烟，即将出门，犹如壮士出行开始了一天的营生。

小时候，我一直以为那个水烟

斗有灵性。父亲在城里做小本生意，每当生意好时，那烟斗发出的声音节奏分明，好像一首美妙的乐谱，轻重缓急，总是安排得稳稳当当；每当生意不好时，那烟斗发出的声音总是很闷很沉，少了章法，多了些急促；每当一家人围坐一起有说有笑时，那烟膛敲击的声音总是那样的清脆悦耳和坚定，可有时那声音又很弱，弱到不及一根针掉地上，那一定是母亲和他刚吵完嘴。我高考录取那天，父亲的烟斗响了半天……

长大后，我渐渐发现了那烟斗的奥妙，父亲时常把他的心情隐藏在烟斗里，那里有对子女的爱，有对未来的憧憬，有对生活的守望……

长大后，我也开始了抽烟，不是水烟斗，而是卷烟，从粗支、中支到细支。父亲常劝我少抽烟，我竟不知如何应对……

或许，我应该戒烟。

玉兰一瓣